

坚定不移深化改革

——贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评之三

新华社记者 周圆

近日召开的中央政治局会议，在分析研究当前经济形势、部署下半年经济工作时指出，“要坚定不移深化改革”。

发展环境越是严峻复杂，越要深化改革要动力。落实好会议部署，实现“十四五”圆满收官，必须以钉钉子精神推进各项改革落地见效，不断激活创新要素，提高资源配置效率，持续优化营商环境，充分释放发展新活力。

激励创新，加快发展新质生产力

浩瀚宇宙，银河航天正以每3天一颗星的速度打造太空新基建。卫星从实验室走向社会民生，银河航天联合创始人高峰认为，这得益于科技体制改革不断深化，公司与更多大学、科研院所建立起合作，推动产学研深度融合。

改革越向纵深，创新越是澎湃。此次会议提出，坚持以科技创新引领新质生产力发展，加快培育具有国际竞争力的新兴支柱产业，推动科技创新和产业创新深度融合。

“当前推动新旧动能转换、培育壮大新兴产业、创新链和产业链融合等还面临着不少困难，这就要求各方以改革的办法打通堵点、破解难题，促进劳动、资本、技术、数据等生产要素向发展新质生产力集聚。”中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞说。

创新需求在哪里，改革就要跟进到哪里。

政府部门每年发放5亿元“训力券”、1亿元“模型券”、5000万元“语料券”，设立100亿元人工智能和具身机器人产业基金……深圳推出超高“含金量”的系列政策，有力推动了具身智能技术研发和产业化。

聚焦科研人员“不敢转、不想转、不会转”问题，科技部推动开展职务科技成果赋权、职务科技成果资产单列管理、科技成果评价等改革试点；

瞄准科技成果转化堵点，工业和信息化部等九部门印发《关于加快推进科技服务业高质量发展的实施意见》，围绕研究开发、技术转移转化、企业孵化、技术推广等重点领域进行全面部署；

针对部分中小企业“不敢买、用不起”现象，有关方面推进科技成果“先用后付”等模式改革……

长三角国家技术创新中心主任刘庆说，发展新质生产力亟须形成与之相适应的新型生产关系。要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，持续在更大范围、更高水平、更深层次推进经济、科技体制改革，方能不断催生新产业、新模式、新动能。

畅通循环，增强发展内生动力

6月28日，涵盖广东、广西、云南、贵州、海南5省份的南方区域电力市场启动连续结算试运行。打破省级行政区划限制、实现多

地电力资源统一优化，标志着全国统一电力市场建设迈出重要一步。

建设全国统一大市场，是发展命题，也是改革命题。无论是地方保护、市场分割，还是“内卷式”竞争，破题的关键，在于以进一步全面深化改革破思想认识之限、革利益格局之制。

“推动市场竞争秩序持续优化”“依法依规治理企业无序竞争”“推进重点行业产能治理”“规范地方招商引资行为”……会议对纵深推进全国统一大市场建设作出部署。

“这彰显了我国在高质量发展进程中深化体制机制改革的决心。”西南财经大学经济学院教授吴垠表示，全国统一大市场作为高水平社会主义市场经济体制的重要支柱，其建设需向更深层次突破，筑牢制度根基与规范政府行为双管齐下。

巩固新能源汽车行业“内卷式”竞争综合整治成效，加强光伏等重点行业治理，全国一体化数据市场加快培育，协同推进统一开放、公平竞争、社会信用、质量标准等制度的统一；进一步规范政府行为尺度，制定《妨

碍统一市场和公平竞争行为防范事项清单》；推动健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和考核评价体系。

立制破障，激发经营主体活力

今年5月20日，我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律——民营经济促进法施行，围绕公平竞争、投资融资促进、科技创新等多方面完善相关制度机制，持续优化营商环境、公平、透明、可预期的民营经济发展环境。

促进各种所有制经济发展壮大，是进一步全面深化改革的重要内容。

民营企业座谈会提出“要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍”等改革举措；国有企业改革深化提升行动走深走实，截至6月底地方重点任务平均完成率超过90%……今年，一系列改革举措不断释放发展活力。

此次会议进一步强调，坚持“两个毫不动摇”，激发各类经营主体活力。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山认为，当前要以深化改革引导市场预期，扎扎实实落实各项助企纾困政策，持续优化市场准入、企业负担、执法监督等营商环境，促进民营经济健康发展，同时增强国有企业核心竞争力，提升核心功能，为高质量发展提供源源不断的推动力。

(新华社北京8月3日电)

成都世运会运动员村开村

据新华社成都8月3日电(记者王君宝 马思嘉)3日，第12届世界运动会运动员村开村，一场简约而又精彩的开村活动在天府国际大酒店举行。

上午10时，国际世界运动会协会(IWGA)、世运村工作人员、志愿者等200余名各方代表齐聚一堂。开场节目《荣耀之路》激昂的音乐声瞬间点燃全场氛围。

在全场高唱中华人民共和国国歌、并由世运村村长致辞后，世运村A、B区工作人员代表和志愿者代表先后上台发言。随着授旗仪式、集体宣誓环节完成，IWGA代表、世运村村长和5名一线工作人员代表共同推动手杆——在全场欢呼声中，运动员村开村。

成都世运会运动员村村委会方面介绍，根据竞赛场馆分布情况，结合IWGA对运动员驻地与竞赛场馆间交通通勤时间不超过60分钟的要求，成都世运村分为A、B两区，A区在成都东部新区天府国际大酒店，B区在成都高新区世纪城假日酒店，A、B区均为既有酒店设施布置。世运村运行时间为2025年8月3日至8月18日。整个世运会期间，世运村将为约7000名参赛者提供服务。

世运村设置运动员及官员餐厅、注册中心、参赛者服务中心、医疗室、中医理疗中心、健身房、兴奋剂检查站等，其中餐饮方面融合中西美食精华，西式菜品主打地中海风味与欧陆经典菜肴，中餐菜品以川菜等美食为特色。

在世运会赛时期间，世运村还将组织开展“别具特色、文化浸润、美美与共”的系列文化活动，促进体育文化繁荣发展和文明交流互鉴，让参与者更加深入地了解 and 感受中华文化底蕴。

国际世界运动会协会首席执行官纪尧姆·费利表示，世运村的住宿和服务质量是一流的，他感谢组委会为筹备世运村所做的一切努力。“我尤其被这里为运动员和参与者们安排的文化交流体验活动所打动，我确信运动员们会有很棒的体验。”他说。

聚焦成都世运会

女超联赛第14轮：

长春女足主场战平北京女足

本报8月3日讯(记者张董 董博)今晚，2025年女超联赛第14轮在长春体育场激情上演，长春女足与北京女足展开激烈角逐，最终双方1比1握手言和。

比赛伊始，双方就展开了积极的对攻，场面十分胶着。长春女足凭借主场优势，攻势更为猛烈，不断对北京女足的防线发起冲击。北京女足则稳扎稳打，伺机发动快速反击。

比赛第68分钟，长春女足球员高晨在罚球线上暴射破门，帮助长春女足取得1比0的领先。高晨攻防强悍，多次入选女足国家队，经验丰富。这粒进球点燃了现场长春球迷的热情，欢呼声此起彼伏。

落后的北京女足并未气馁，加强了进攻力度。终场前，王炎在长春女足禁区前将球打进，帮助北京女足顽强地将比分扳平。

吉林体彩公益金助力四平全民健身事业

本报讯 吉林省体育彩票管理中心开展的“发现身边的公益”公益金资助项目媒体行活动日前来到了被誉为英雄城的四平市，通过媒体的力量，让更多的人了解和感受到体彩公益的力量及其对社会的积极影响。

在四平市全民健身中心的场馆内，中国体育彩票的Logo随处可见。场馆内的乒乓球及羽毛球爱好者在肆意挥洒汗水，他们的笑脸正是对头顶上“体彩新时代，公益惠民生”的标语最好的诠释。教练赵博正在进行青少年的羽毛球基础培训课程，他之前在省内各项比赛中为四平市获得很多奖牌，是四平羽毛球圈子里的“大明星”，“这个场馆在建设过程中都做得非常专业，要感谢体彩公益金在建设过程中的大力支持。”

四平市体育馆是2020年投入使用的，场馆主要为群众健身提供服务，主要是羽毛球、篮球，还有击剑、乒乓球，每个项目都提供低收费、免费服务。近年来，该体育馆凭借体彩公益金的资助，承办了包括吉林武术邀请赛、吉林省第二届社区运动会、全国高校“教授杯”乒乓球比赛等一系列全省和国家的大型比赛，体彩公益金还在场馆的日常维护、修理等方面起到了重要作用。(省体彩管理中心供稿)

缤纷体彩

(上接第一版)

这些场景勾勒出吉林农特产品的破圈轨迹。老食材的新吃法，不仅打开了新消费场景，更让“土味”跳出“地域限定款”的标签。

而追溯体系的技术应用，恰如为“土味”装上了跨越地域的数字翅膀。

在梅河口特产店，顾客用手机扫描松子包装上的溯源二维码，即可看到这些松子的“数字简历”。

业内人士指出，溯源体系能够让品牌信任从模糊的地域印象，转化为可验证的具体指标，通过可量化、可传播、可信任的价值体系，推动产业标准化、规模化。

吉林以标准化生产为抓手推进农特产品深加工，通过建立全链条质控体系，推动农特原料向多元品类延伸和产品矩阵扩容。

始终保持动态推进态势的标准化建设，让“土味”特产突破地域局限的成效尤为显著，不仅推动农特产品从分散经营向集约化发展跃升，其释放的规模化效能正让吉林物产在全国消费市场形成不可忽视的“吉字号”影响力。

这种“影响力”正以全渠道体验打开特产消费新场景。线下，数十个城市体验店成了黑土地的“城市窗口”；线上，手机下单，冷链直达，山海变通途；直播间里，镜头让“土味”从货架上的商品蜕变为手机里的“云现场”。

伴随全渠道的体验深度渗透，品牌溢价持续释放，“真金白银”流进农人腰包。

从科技赋能打开价值空间，到数据溯源筑牢信任地基，再到场景创新链接生活方式——这套“组合拳”的精妙之处，正在于让“土味”基因与现代消费需求精准配对。

让黑土地的馈赠不再依赖偶然的流量，而是以标准化为骨、科技为翼、场景为桥，“土味”二字便有了破界生长的力量，自然能在更广阔的市场里，生长出属于自己的品牌生命力。

累累硕果「约会」点点繁星



近期，“北大仓”黑龙江省各类农作物陆续进入成熟期。夜幕降临，星光轻抚大地，晚风中弥漫着丰收的味道。

成熟的小麦金浪翻涌，麦穗轻轻摇曳；大豆进入结荚期，豆荚挂满枝头；稻穗在绿叶间若隐若现，显露着成长的力量；各类果实愈发饱满，蕴含着丰收的希望。

广袤土地孕育出的累累硕果，与苍穹之上闪耀的点点繁星，来了一场浪漫的“约会”。

新华社发(曲玉宝摄)

①7月31日在黑龙江省佳木斯市富锦市上街镇拍摄的星空下的稻田(堆栈合成照片)。

②7月21日在黑龙江省佳木斯市富锦市长安镇拍摄的星空下的麦田。

③7月26日在黑龙江省佳木斯市莲江口镇拍摄的星空下的豆角。



织密防护网 筑牢安全线

(上接第一版)“报告指挥长，沉淀池内有人晕倒，疑似硫化氢中毒！”纳爱斯四平有限公司的应急演练现场，集成式应急物资车迅速到位，救援人员穿戴防护装备精准施救，整个过程规范高效。

“我公司创新设计了集成式应急物资车，将作业与救援物资集中管理，实现快速运输、便捷取用，显著提升应急效率。”纳爱斯四平有限公司总经理付建军说。这场演练是四平市应急管理局推动的“示范演练进企业”活动的缩影，目前已形成了“演练—评估—改进”的闭环机制。

四平市针对69户有限空间作业企业，组

织监管人员和专家开展全覆盖辨识，建立“一企一档”台账；农安县采取“干部+专家”模式，为12户规模以上企业提供帮扶指导，整改问题140余项。这种“监管+服务”的组合拳，既保持了执法力度，又体现了服务温度。

企业的主体责任意识也在持续提升。昭源木业制定《粉尘防爆专项管理制度》，明确从管理层到一线员工的安全职责，每日清扫、每周演练、每月培训成为刚性要求；金土百公司更新有限空间作业制度，将“先通风、再检测、后作业”九字方针转化为可操作的流程规范。“安全投入不能省、培训时间不能省、隐患整改不能省，这是企业发展的底线。”吕双双

的话道出了企业共识。

全员参与，筑牢安全意识防线

“大家看这个案例，违规进入未通风的发酵罐，3人瞬间窒息……”在四平市应急管理局组织的培训会上，安全专家用触目惊心的案例敲响警钟。这样的培训已覆盖全市有限空间作业企业，1万余份宣传单、30余次媒体报道，让安全意识渗透到生产每个环节。“四平市应急管理局聘请相关专家对12户涉及有限空间作业的规模以上企业进行帮扶指导，共发现问题140余项，全部整改完毕。”四平市应急管理局党委委员、地震局局长杨晓光说。